

ков, мировой экономической кризис, революционное движение во Франции, Италии, Англии, Германии – всё это отразилось на страницах газеты. Печатали заметки о фашизме, о возможной войне, о неспокойном положении в Европе. В традиционной рубрике «Телеграммы» публикуют новости со всего мира. Одну из заметок посвятили разгону фашизма в Риме:

«Фашистами разгромлена типография коммунистической газеты «Ордине Нуво». Миланская полиция запретила социалистам устраивать собрания».

Советская власть выделяла средства для укрепления Красной армии и в газете призывала население поддерживать её. Белгородский уезд участвовал в двухнедельнике по улучшению быта красноармейца:

«Сокращать её [армию] крайне рискованно, так как положение Советской Республики в капиталистическом окружении не всегда может оказаться устойчивым. Эти опасения не устранены до сих пор, так как империалистические державы Европы и Америки в последнее время вбирают в себя всё большие силы, дабы парализовать силы пролетарской Республики не только у себя на дому, но и за пределом своих границ».

Для красноармейцев брали с каждого члена семьи рабочего и служащего не меньше одного фунта хлеба, а с торговцев – по пять. В деревнях брали по одному фунту муки с десятины.

В тексте под названием «Ужасы грядущей войны» описывают достижения военной техники Западной Европы и Америки:

«В Америке изобрели электрическую пушку с дальностью стрельбы 500–600 вёрст и весом снаряда в 300 пудов. Также у них появились новые электрические пулемёты, которые выпускают в 5 раз больше пуль. Моторы самоходных лафетов так сконструированы, что могут работать под водой и, таким образом, преодолевать водные препятствия».

А во Франции якобы сконструировали плавающие танки в виде под-

ки о приспешниках: воруют лошадей, грабят квартиры, убивают их хозяев:

«13-го января в селе Устинка в 7 часов вечера в квартиру гр. Кононова Фёдора ворвались 3 вооружённых бандита и убили хозяина квартиры Ф. Кононова и его сына – 5 лет. Бандиты скрылись».

«Сотрудники уголовного розыска задержали на Корочанском шляху вооружённую шайку бандитов. У них отобрали два револьвера, винтовку и награбленное, всех расстреляли».

В другой заметке описывают взятие притона бандитов в Белгороде:

«У них нашли два нагана, два обреза и две ворованные лошади. Один бандит сбежал, остальных расстреляли».

Проблема бандитизма настолько остро стояла, что даже мальчишеские игры с игрушечными пистолетами пресекали:

«Стоит пройти по деревне, и к вам из переулка или просто ворот вылетит ватага мальчуганов и, наставя в лицо дула пугачей, примется расстреливать пробками... И с этой болезнью малышей нужно прямо бороться: игра не безопасная и только развивающая инстинкты хулиганства».

К бандитам приравнивали и тех, кто уличён в растрате общественного хлеба. В одной из статей разбирают дело гражданина **Наседкина** – председателя сельсовета хутора Хренево Мелиховской волости. Его обвиняют в растрате 20 пудов хлеба. Обвиняемый заявил, что в 1920 году с разрешения общества он взял 15 пудов отходов проса, овса, из них три пуда отдал вдовам, остальное – гражданам, нуждающимся в хлебе:

«Эти 15 пудов образовались из остатков от сдачи развёрстки. Волисполком об этом не был поставлен в известность. Новый состав сельсовета требовал от Наседкина возврата хлеба, но последний не возвратил, т.к. общество дало на это согласие».

Председатель признал вину в растрате общественного зерна. Суд приговорил его к принудительным работам на один год.



## 2. БУДЕТ РОССИЯ ВСЕХ БОГАЧЕ ЧЕРЕЗ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ

Плакат художника Михаила Черемных (1920 год)

*Нам нужно учить и учиться. До сего времени мы не имеем полной возможности обслужить жажду знаний. Нам нужно нагонять потерянное время*

### КУЛЬТУРА

Большое внимание в эти годы уделяют культуре, налаживают культурно-просветительскую работу во всех сферах. Рабочие жалуются, что на Шебекинском сахарном заводе ставили мало спектаклей, 1–2 в месяц, потому что местная интеллигенция пассивно относится и не принимает участия в культурных мероприятиях, а только критикует и осмеивает работу рабочих:

«А этой интеллигенции в Шебекино довольно-таки порядочно: медицинский персонал, «шкрабы», ветеринарные врачи, химики. На спектакли заводская интеллигенция не ходит, хотя сильно их критикует, а чтобы самой участвовать – об этом и говорить нечего... Для неё здесь неподходящая компания: ведь теперь в любительских спектаклях принимают участие мастеровые, рабочие, конторщики».

В итоге беда шебекинцев решилась, интеллигенция поучаствовала в деле просвещения рабочего класса, и через время «товарищи вра-

чи, педагоги, агрономы, механики и др. приготовились и стали читать лекции, каждый по своей специальности».

В деревнях открывали избы-читальни, чтобы привить крестьянам культурные развлечения и отбить желание пьянствовать:

«Крестьянская молодёжь! Покажи своим отцам, к чему ты стремишься. Брось вечерушки и «пляски». Почаще заходи в избы-читальню, просвещайся сама и просвещай стариков».

Ново-Ольшанский сельсовет Масловской волости предоставил вновь образовавшемуся культурно-просветительному кружку дом, принадлежавший раньше псаломщику, для оборудования в нём сельского клуба. Помещение получили разрушенное, но культпросвет и деревенская молодёжь взялись за ремонт. Однако препятствия то и дело создавали люди старого уклада:

«Клуб ещё не открылся, а тёмные старухи и старики уже начали проявлять враждебное к нему отноше-

ние. Деревенскую молодёжь старики всячески отговаривали «не ходить в это бесовское сборище».

### ОБРАЗОВАНИЕ

Много пишет газета об образовании. В начале 1920-х школы сняли с государственного снабжения, с населением заключали коллективные договоры на содержание школ, учителям задерживали зарплату, тяжёлое положение и с отоплением учебных учреждений – дров в декабре 1922 года получили на 2–3 месяца.

Во всех волостях Белгородского уезда «положение школьных работников скверно»:

«В связи с невыплатой жалованья за последнее время и началось сильное тяготение школьных работников к частным урокам, которые в состоянии брать только дети торговцев и зажиточного населения. Такого положения в дальнейшем конечно терпеть нельзя».

Для борьбы с этим явлением создали инспекцию, которая ездила